

华彩

“十二五”

责任编辑：陈红艳 黄荣海
2016年2月2日 星期二

定安「十二五」农业经济蓬勃发展

走进定安农村,但见座座新宅错落有致,条条道路四通八达,块块农田绿意盎然,片片果园花繁叶茂……山川大地,处处勃发生机,彰显活力,好一派产业兴旺、和谐繁荣、物阜民康的喜人景象。

过去的五年,定安始终把解决“三农”问题作为工作重中之重,将产业结构调整优化升级作为着力点,围绕建设全省重要的畜牧业、淡水养殖、瓜菜、花卉等产业特色鲜明的热带现代农业生产基地的战略定位,促进农业生产经营专业化、标准化、规模化、集约化,使农业加快发展、农村日益繁荣、农民更加富裕。

“十二五”期间,“三农”一连串亮眼的数字背后,是作为传统农业大县的定安交出的一份亮眼的成绩单。

农业基础设施建设稳步推进

农业是国民经济的基础,农业基础设施建设是农业的命脉。“十二五”期间,定安狠抓农业基础设施建设,为定安农业的增效、农民的增收、农村的发展打下了坚实的基础。

下面是“十二五”期间定安基础设施建设的一组数据:



投资 1312 万元,整治农田面积 1.26 万亩,有效改善了岭口镇龙凤洋、南雷洋,定城镇仙龙洋、雷鸣镇后山洋等田洋的农田水利、道路基础等生产生活条件。

完成 2 座中型水库、23 座小(I)型水库和 25 座小(II)型水库等除险加固工程,实施小型农田水利重点县建设项目,完成南扶、龙州河、白塘、良世、麻罗岭、流长等 6 大水库灌区渠道配套及节水改造,增加蓄水能力 3784.43 万 m³……



改造升级黄竹科技 110 服务站成县级服务站,新建农业科技 110 示范基地 5 个,推广新技术、新品种 6 项。

2011-2015 年,吸收农业技术人员 55 名充实到基层农业服务中心,将农技送到田间地头。



全县共设立固定农产品监测点 14 个,配备建设仪器 40 多部,将所有瓜菜基地、收购点等农产品 100% 列入检测范围。

支持发展多种形式的农民合作组织,扶持建立一批骨干农民专业合作社示范社。截至目前,登记成立的农民专业合作社 718 家,国家级示范社 8 家,省级示范社 15 家,带动农户 29423 户,约占全县农户数的 51%。



这些不断夯实的基础设施,为定安农业注入了“一池春水”。

农业名片越叫越响

细心的百姓会发现,“十二五”期间,定安农业的名片上,加上了两个国家级的“职务”,一个是全国休闲农业与乡村旅游示范县,另一个是全国电子商务进农村综合示范县。

是的,“十二五”期间,定安农业名片越叫越响。



全县涉农类注册商标 218 个,其中种、养品类 59 个,农产品加工类 159 个。

2014 年定安粽子、定安黑猪已注册地理标志证明商标,定安鹤正在申请注册商标中。



定安富硒大米地理标志保护产品已通过国家质检总局专家评审,正在公告阶段。



此外,品牌生产标准也逐步制定完善,目前已经制定了定安富硒水稻生产技术规范、定安富硒大米生产技术规范、定安猪生产技术规范、定安鹅生产技术规范等四个生产标准。落实品牌生产基地标准化生产,全县已创建省级热作标准化生产示范园 6 个,部级热作标准化生产示范园 2 个。以品牌带动产业发展,提高农产品附加值,促进农民增收。

特色产业做大做强

发展品牌农业是定安农业的优势所在、方向所在、出路所在,时势所必然,势所必然。

丰富的水、阳光资源和富硒元素,是大自然对定安最好的馈赠,定安人民利用大自然的馈赠,因地制宜发展特色农业,努力推动定安农业的发展与腾飞,农业经济指标稳中向好。

全县种植瓜菜面积达 16 万亩,2011-2015 年总产量 84.62 万吨,总产值 24.95 亿元。



2011 年至 2015 年第三季度,全县肉类总产量达 23.27 万吨,其中生猪出栏量 230.99 万头,禽类 4872.33 万只。

截至 2015 年第三季度,全县淡水养殖面积达 3.6 万亩,2011 年至 2015 年第三季度水产品总产量达到 6.1 万吨。



截至 2015 年第三季度,全县苗木花卉种植面积达到 11062 亩,全县花卉苗木基地累计建设 49 个。

农业增产农民增收

2015 年前三季度全县农业总产值预计完成 31.44 亿元,同比增长 8.8%。



2015 年前三季度,全县农村常住居民人均可支配收入预计 7513 元,同比增加 899 元,同比增长 13.6%。